

体育



大彬改写 山东连胜纪录

回避更改赛季目标敏感话题

本报记者 胡建明

九连胜!主场拿下青岛双星队,巩晓彬率领山东黄金男篮豪取队史上最长的连胜纪录。在1997-1998赛季,以巩晓彬为核心的山东男篮曾经在主帅叶鹏的带领下,取得了八连胜的佳绩。如今,巩晓彬作为主帅成功超越了当年自己参与创造的纪录。

为了亲眼见证山东男篮创造历史的辉煌一刻,本场比赛,除了巩晓彬外,当年为山东男篮拼出八连胜的鞠维松、杨文海、徐长锁都来到了比赛现场。或许是因为背负了太多的期望与压力,比赛开始后,山东男篮的表现很不让人满意,反而是让舟车劳顿的青岛双星反客为主,始终掌控着比赛的节奏。

对于球队这种让人感到意外的低迷表现,巩晓彬认为,可能是因为上一轮比赛轮空的原因,队员们才进入状态比较慢。作为球队主教练,巩晓彬并没有去埋怨队员,反而是从比赛中找到了积极的因素,“我觉得多打这种比赛,对大家的心理、技战术成长都有很大帮助。我们会总结好,打好后面比赛。”

艰难地赢得了齐鲁德比后,山东男篮本赛季已经在打完的24场比赛中取得了17场胜利,名列联赛积分榜第二位。照这样的表现打下去,山东男篮已经基本确立了一个参加季后赛的席位,而打进季后赛,就是山东黄金男篮在赛季初制定的目标。

因为山东男篮表现抢眼,很多球迷已经不再满足于季后赛这个目标。当有记者问巩晓彬,是否会打进季后赛的目标调整为打进总决赛时,巩晓彬并没有正面回答,而是巧妙地选择了回避:“我觉得球队有时候还是不太稳定,进入2013年大家的发挥和努力都非常好,我们要摆正位置,调整好心态,一场一场去拼每一个对手。”

在山东男篮创造连胜纪录的同时,青岛双星队的连胜纪录则被终结。即便如此,青岛队主帅张世璋仍对队员们提出了表扬:“我觉得这场比赛队员们表现非常好,有时候胜负不能代表打得好不好。”

巩晓彬打破了自己创造的纪录。本版照片均为本报记者 王鸿光 摄

齐鲁德比,是交流也是竞争

本报记者 胡建明

无论是足球比赛还是篮球比赛,齐鲁德比都是济南球迷和青岛球迷最看重的比赛。如果谁在某一场比赛中输给对手,支持他们的球迷甚至会为此郁闷一个赛季。为什么会出现这种情况?这一切还要从济南和青岛这两个城市多年来的竞争说起。

城市与城市的竞争

济南是一个拥有悠久历史文化而形成的行政中心,青岛则是近代兴起的沿海工商业相当繁荣的城市。因为城市性质、文化机制和生态环境的不同,使得这两地有着不同的生活文化和价值观。随着青岛的日益崛起,关于济青两地孰优孰劣的争论就一直没有停止过。

这种争论,从日常生活延续到了足球和篮球赛场。只要是齐鲁德比临近,济青两地球迷就会率先在网络上展开口水战。其中,最为常见的口号是——输给谁,也不能输给青岛(济南)。前几年,因为刚刚升入CBA联赛,每逢齐鲁德比,青岛双星都表现得很低调,不管是俱乐部领导还是教练组,都言必称“向山东黄金这个老大哥学习”。

青岛球迷就没有这么客气了,碰到主场比赛,青岛球迷往往都迸发出超强的战斗力。他们在赛场上打出的标语也极富想象力——中国青岛,山东济南。他们就像希望青岛能在城市之争中力压济南一样,希望青岛双星能压制住山东黄金男篮。

有这种情结作祟,只要赢了山东男篮,青岛球迷是最高兴、最兴奋的群体。记得在2008-2009赛季,青岛双星在主场战胜了山东男篮之后,有球迷竟然在赛场外放起鞭炮。这一度让山东男篮哭笑不得。而在22日晚上,当山东黄金男篮战胜青岛双星取得九连胜的佳绩后,山东球迷也在场馆外放起了烟花。

内敛与张扬的交锋

或许是经历了太多的沧桑,注重传统和略显中庸的济南人在竞争方面一直表现得比较低调、内敛,扎根济南的山东男篮亦是如此。而在创建新的经济制度和工业文明的历史进程中,凭借优越的地理优势而发展起来的青岛,天生就有一种自豪感和优越感。这种良好的感觉,使得青岛人追求时尚,敢于创新。

这一点从山东黄金男篮和青岛双星本赛季的引援思路就可见一斑。因为上赛季成绩不佳,山东男篮本赛季获得了引进三名外援的资格。就在支持山东男篮的球迷希望心爱的球队像其他球队一样,能引进一名有履历、有人气的大牌外援时,山东男篮却还是本着低调、实用的原则行事,在他们引进的三名外援中,除了杰特是个新面孔外,弗罗曼和阿巴斯都是曾经在CBA联赛效力过的老面孔。

反观青岛双星则在引援的最后时刻,放出了一颗“大卫星”,不经意间,他们将麦蒂招致麾下。要知道,麦蒂可是CBA联赛至今为止引进的最大牌外援。青岛双星把青岛人敢为天下先的精神发挥得淋漓尽致。

交流与竞争的益处

没有竞争就没有发展。无论是济南和青岛这两个城市之间的比拼,还是这两个城市中球队之间的争斗,都是在一种良性竞争环境下相互促进和发展的。

虽然说山东男篮和青岛双星这么多年来一直在明争暗斗,但从当年的曹振华从青岛转会至山东男篮,到如今的王刚、赵永刚、翟金帅、吕岩等原山东男篮的球员相继转会至青岛双星,足以说明这兄弟俩之间的交流与合作从来就没有停止过。

这种合作交流对双方都是有益的。山东男篮是在把王刚、赵永刚等老臣子送走了之后,才把空间腾给了王汝恒和丁彦雨航这些有想法有性格的年轻球员;而基础薄弱的青岛双星则通过吸收王刚、赵永刚这些经验丰富的老队员,逐步在实施球队本土化的方针。上赛季打完,李根和蔡亮这两位球员的离开,让他们意识到,只有依靠本土球员,才能打造一支稳定的球队。

完成了球队的优化组合,这两支球队竞争起来也更有动力。有人就曾经说过,如果不是因为山东男篮获得了引进三外援的资格,青岛双星或许也不会把引援目光放在麦蒂身上;而如果不是青岛请来了麦蒂,山东男篮可能就失去了部分自我鞭策的动力。

齐鲁德比就像济青争论一样,对双方都是大有益处的。



齐鲁两队相互竞争,相互提高。

广东赢下德比战 提前八轮进季后赛

新华社广东佛山1月22日体育专电(记者 王浩明) 在22日晚进行的CBA联赛一场广东德比中,广东队在客场以127:114战胜佛山队,拿下11连胜的同时,提前八轮晋级季后赛。

首节比赛,易建联和王仕鹏内外开花,分差很快拉大到两位数。至本节结束,广东36:20领先佛山。次节比赛,易建联继续发威,第二节比赛进行了不到5分钟,他已经有20分入账。此后,佛山队打出了一波小高潮,将分差缩小到10分以内,半场结束,广东队以65:56领先。

第三节比赛,广东队外援威廉姆斯和迪奥古双星闪耀,很快再次扩大领先,加上易建联的压哨三分,广东队以98:83领先15分进入第四节。末节比赛,背水一战的佛山队希望绝地反击。然而,威廉姆斯内外开花,易建联继续神勇,帮助广东队一直牢牢掌握住场上局面。最终广东队兵不血刃,客场轻取佛山。

全场比赛,广东队易建联打出了42分和13个篮板的大号两双,此外威廉姆斯也贡献22分。佛山队方面,兰多夫和曾令旭分别贡献了30分和20分。

虽然表现出色,但易建联在赛后接受采访时,仍很在意自己和全队防守上的不足,“我并没有在意得分,今天比赛中漏了一些篮板,还是希望我们能在防守的整体性上面更好,像上一场比赛一样,”易建联说。